## 加快海南自贸港社会信用体系建设

文Ⅰ王宝元

的二十大报告指出,"弘扬 诚信文化,健全诚信建设长 效机制。"党的十八大以来,习近平 总书记多次强调深化社会信用体 系建设,我国社会信用体系建设实 现了历史性跨越发展。习近平总 书记关于社会信用体系建设的重 要论述成为海南自贸港社会信用 体系建设的根本遵循。

## 社会信用体系是高标准高质 量建设海南自贸港的基础

现代市场经济本质上是信用 经济,信用经济是现代市场经济的 高阶模式。从国际知名自贸港的 一般特征看,新加坡、中国香港等 自贸港把建立以"信赖保护制度" 为重点的社会诚信制度体系,作为 其提高经济竞争力的重大举措。 《中华人民共和国海南自由贸易港 法》《海南自由贸易港建设总体方 案》均对海南构建社会诚信体系提 出了具体要求。

习近平总书记发表"4·13"重要讲话以来,海南按照"国内先进、国际接轨"的思路,着力构建与自贸港相适应的社会信用体系,"诚信海南"建设格局初步形成。但目前社会信用体系建设水平与高标准高质量建设海南自贸港的要求

相比还存在较大距离,社会信用体系建设中的制度"碎片化"、信息"孤岛化"、监管"分散化"等问题较为突出。

信用经济是市场经济交易量 提升、交易模式不断复杂下的产 物,是个人信用、社会信用、政府 信用和产业经济、园区经济以及 市场经济的结合体。未来5年是 横跨全岛封关运作的关键时期, 社会信用体系亟待集成创新、加 快升级。加快建立诚信政府、诚 信社会、诚信居民,成为提升海南 治理体系和治理能力现代化水 平、加快中国特色自贸港建设必 须迈过的"门槛"。一方面,要对 标国际先进水平、行业发展趋势, 找准定位,前瞻布局,长远谋划社 会信用体系建设。另一方面,开 放型经济环境和区域全面经济伙 伴关系协定(RCEP),为信用体系 跨境发展创造了有利条件。RCEP 涉及的贸易便利化制度安排、服 务业开放下的高透明度监管、原 产地规则下企业融入RCEP区域 供应链等趋势,将带来跨国"双 向"信用服务需求,为以信用为桥 梁助推海南自贸港深度融入全球 贸易一体化、加快构筑开放型战 略优势创造重要机遇。

## 以承诺制为抓手加快海南社 会信用体系建设

一是全面实行政府政策承诺制。政府是否依法、守信、重契约精神,是衡量营商环境的底线和标配。在海南自贸港率先建立政府政策承诺诚信制度,对树立政府良好形象、营造良好的信用环境、构建全社会诚信体系具有重大意义。

二是全面实行企业法人承诺制。近年来,尽管海南营商环境逐步改善,但项目落地难、审批环节多、制度性交易成本高等问题仍不同程度存在。应聚焦企业反映突出的投资项目审批时间长、环节多、流程复杂等堵点痛点问题,以全面实行内外资企业法人承诺制为重点,加快破除制约投资项目落地难的制度性障碍。

三是全面实行证明事项告知 承诺制。近年来,海南城乡居民办 理各种证件、证明,需要的相关佐 证材料已经大大缩减,便民、利民 度大大提高了。但现实生活中,证 明事项的程序性难题依然存在。 证明事项告知承诺制作为一项创 新,不仅是简政放权、放管结合、优 化服务的具体体现,也是构建政府 与社会、政府与企业、政府与公民